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THE OLD BOOKS AND DOCUMENTS DEPOSIT OF THE HISTORY SECTION OF THE ȚĂRII 
CRIȘURILOR MUSEUM – MUSEUM COMPLEX. THE ORGANISING AND FUNCTIONING 
ABSTRACT 
 

Organizing the Țării Crișurilor Museum in its new headquarters, during the last decade and a half, meant, 
along with moving all its patrimony in another building and creating new exhibitions, the planning of new 
deposits. Each section of the Museum has its own deposits, that need to correspond to standards imposed 
by law and regulations. The History section has deposits for documents and for tridimensional objects, 
located in the main building of the museum. In this paper we will focus on the documents deposit, showing 
how it is organized and what are the main categories of objects that it hosts. 
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Introducere 
În urma dezbaterilor din Consiliului Internațional al Muzeelor (I.C.O.M.), muzeul este o 

instituţie în serviciul societăţii, care achiziţionează, conservă, comunică şi îndeosebi expune, în 
vederea studierii, educării şi delectării, mărturiile materiale ale evoluţiei omului și a naturii. În 
mod deosebit, Complexul Muzeul Țării Crișurilor păstrează în condiții optime obiectele 
încredințate și salvate în depozite, unul din ele fiind cel de documente, de o valoare inestimabilă, 
ajungând să dețină, în 31 decembrie 2021, 40.724 de obiecte de patrimoniu, înregistrate în 17.458 
numere de inventar.  

Istoricul patrimoniului din depozitul de carte veche și documente este lesne de depistat 
consultând atât registrele de inventar, precum și actele de donație și vânzare-cumpărare a 
obiectelor. Cele mai vechi piese aflate în depozitele muzeului provin de la fostul Muzeu Regional 
Crișana, care le preluase de la Muzeul Societății de Arheologie și Istorie a Comitatului Bihor și 
orașului Oradea, ca datare vorbim de secolul al XIX-lea.  

După un deceniu de stagnare a activității cu publicul, ca urmare a închiderii expozițiilor 
de bază în anul 2006, pentru procedura de mutare a patrimoniului din anul 2018, de la vechiul 
sediu al Palatului Episcopiei Romano-Catolice, la sediul actual în fosta Garnizoană Oradea, s-a 
început o muncă în echipă, atât a conservatorilor, cât și a specialiştilor muzeului (muzeografi, 
restauratori) pentru proiectarea, reorganizarea, mutarea, amenajarea depozitelor și a spațiilor 
expoziționale. 

 
* Muzeul Țării Crișurilor Oradea – Complex muzeal; e-mail: popcorina8@yahoo.com 
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Lucrarea de faţă îşi propune prezentarea patrimoniului documentar și a depozitului de 
carte veche și documente, de la proiectare, mutare, a spațiului destinat patrimoniului, 
prezentarea fondului documentar și a noului mobilier din dotare.  

 
Elaborarea proiectului depozitului de carte veche și documente 
Pentru organizarea și elaborarea unui proiect prealabil a fost necesară o operațiune 

complexă care a constatat în studierea, cercetarea, documentarea, și inclusiv vizitarea unor 
muzee europene în anii 2007-2008. Concluziile Seminarului Internaţional de la München din 
perioada 8-13 martie 1971 precizează că în societatea modernă muzeele trebuie să-şi asume în 
acelaşi timp un rol de cercetare şi educare, rol care nu poate fi încredinţat niciunei alte institutii1. 

Așadar, după cercetarea prealabilă, se stabilește mai întâi, prin proiect, locul unde va fi 
amplasat depozitul, urmat de locul unde va fi așezat obiectul, modul de așezare, felul și mărimea 
modulelor. S-a trecut la o analiză a planurilor arhitecturale a noi locații, avându-se în vedere 
vulnerabilitatea materialelor din colecții. Astfel, am urmărit ca depozitul să fie salubru și stabil 
din punct de vedere microclimatic, îndeplinind, din punct de vedere al normelor de conservare, 
toate condițiile necesare pentru alocarea ca spațiu acestei colecții. 

În etapa de proiectare, conservatorii și muzeografii s-a consultat cu arhitecții pentru a se 
asigura că vor fi respectate toate cerinţele de conservare și funcționare. De asemenea, s-a avut în 
vedere existența unor căi de acces adecvate pentru transportarea și manipularea bunurilor 
culturale în condiții de siguranță, pe circuitul spațiu exterior-depozite-laboratoare de restaurare 
și spațiu expozițional. 

În faza de proiectare a noului depozit s-a ținut cont de respectarea următoarelor condiţii2: 
• să fie separat de celelalte spaţii funcţionale ale muzeului (expoziţii şi servicii); 
• să fie salubru, cu pereţii sănătoşi şi neigrasioşi; 
• să fie înzestrat cu sisteme de încălzire, aerisire, P.S.I. şi antifurt; 
• instalaţiile de iluminat, încălzire, apă şi canal să fie în stare foarte bună,  
• să existe un climat corespunzător; 
• să nu aibă în interior conducte de la reţeaua de apă. 
Proiectul de amenajare a depozitului a fost avizat și acreditat de către specialiști, conform 

prevederilor legale în vigoare (Fig.1). 
 
Transportarea bunurilor culturale 
Transportarea patrimoniului în vara anului 2018 a presupus o muncă anterioară de ani de 

zile, constând în verificarea în parte a întregului patrimoniu, a stării de conservare, fotografierea, 
împachetarea cu multă atenție a obiectelor pentru a evita orice risc de distrugere a acestora. Toate 
obiectele au fost aranjate și sigilate în cutii, fie de lemn, fie de carton, în funcție de rigiditatea lor, 
iar în fiecare cutie s-a atașat o listă cu obiectele, iar o altă listă la conservator care a însoțit fiecare 
transport în parte. Timp de câteva săptămâni, mai mulți specialiști ai unei firme din București 
au transportat patrimoniul Muzeului Țării Crișurilor cu mare succes, astfel obiectele au ajuns la 
destinație în starea lor originală. Transportul a fost realizat cu ajutorul unui camion special, dotat 

 
1 B. Zderciuc, „Funcţia muzeului în societatea contemporană”, în Revista muzeelor şi monumentelor, Seria muzee, 
București, XI, 1974, nr. 2, p. 3. 
2 H.G. nr. 1546/2003 - Norme din 18 decembrie 2003 de conservare și restaurare a bunurilor culturale mobile clasate; 
http://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocumentAfis/215236, accesat în 5 decembrie 2022. 
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cu perne de aer, încât în cazul unui impact patrimoniul să nu se deterioreze, urmărindu-se 
respectarea legislației protejării acestuia. Pe parcursul mutării obiectelor la noua locație, tot 
patrimoniul a fost însoțit din faza de predare pentru mutare, până în faza de preluare la noua 
locație, de către conservatori, muzeografi, supraveghetori, cât și de o echipă de intervenție a 
Jandarmeriei Bihor. 

 
Spațiul destinat depozitului de carte veche și documente 
Spațiul destinat depozitului de carte veche și documente al Secției de Istorie este amplasat 

în una din aripile laterale a clădirii, pe o suprafață de 90,53 m2, în apropierea cabinetului de 
conservare, a liftului și a uneia din expozițiile permanente. Constituie un foarte mare avantaj 
faptul că sunt amplasate grupat unul lângă altul, astfel sunt scurtate distanțele dintre depozite, 
spații de expunere, eliminându-se stresul din timpul manipulări patrimoniului.  

Ca primă măsură am avut în vedere prin poziționarea depozitului și a căilor de acces, 
evitarea riscului de pătrundere frauduloasă prin efracție, apoi eliminarea surselor potențiale de 
degradare și a celor de modificare a indicilor recomandați de microclimat. 

În urma modificărilor dintr-un spațiu care a servit anterior armatei, într-un spațiu alocat 
patrimoniului muzeal, încăperile destinate depozitului au fost în totalitate reorganizate și 
compartimentate, cu uși de acces ignifugate, ferestrele blocate cu parasolare, montate în interior, 
astfel încât și iluminarea să se facă, de preferat, artificial. Totodată, depozitul a fost dotat cu 
instalații de aerisire și climatizare, pentru ca temperatura, lumina și umiditatea să fie menținute în 
limitele legale, cu sisteme de monitorizare și înregistrare a temperaturii și umidității relative, cu 
sisteme de supraveghere și înregistrare video și, nu în ultimul rând, sisteme de alarmă antiefracție. 

Spaţiul de depozitare corespunde următoarelor condiţii3: 
• umiditate relativă cuprinsă între 50 şi 65%; 
• orice valoare de temperatură cuprinsă între 1-18°C este acceptabilă numai dacă e 

constantă (±3-4°C) şi corelată cu valorile umidităţii relative; 
• eliminarea radiaţiilor ultraviolete; 
• instalaţiile de iluminat și cele de încălzit în stare bună, temeinic verificate şi funcţionale; 
• nivelul iluminării bunurilor de natură organică se stabileşte în funcţie de gradul lor de 

sensibilitate la degradarea foto-chimică: 50-80 lucşi pentru cărţi, documente, afișe, 
periodice, grafică, tot ce cuprinde hârtie; 

• ferestrele sunt acoperite cu obloane pentru protejarea pieselor de acţiunea razelor solare; 
• este asigurată securitatea antiincendiară, în conformitate cu reglementările în vigoare și 

protecţia bunurilor depozitate. 
 

Date privind structura patrimoniului documentar 
Colecția de documente este una dintre cele mai mari pe care Muzeul Țării Crișurilor o 

deține, aceasta crescând constant. Drept urmare, multe obiecte ale acestei colecții nu au fost 
niciodată scoase din depozit, iar starea lor de conservare reflectă activitatea conservatorului prin 
modul în care au fost și sunt depozitate. 

Materialul de bază al acestei colecții este hârtia, care, fiind un material plan și subțire, 
necesită o atenție sporită și o analiză atentă a patrimoniului pentru a găsi cea mai bună metodă 
de conservare, sistematizare și depozitare.  

 
3 Ibidem. 
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În funcție de format, respectiv de dimensiuni și greutate, cât și de caracterul şi densitatea de 
depozitare, morfologie și starea lor de conservare, am optat pentru criteriul de grupare a obiectelor 
pe tipuri de colecții, urmată de o regrupare pe unități dimensionale, având în vedere că această 
modalitate de grupare influențează în mod pozitiv starea de conservare a patrimoniului. 

Depozitul de carte veche și documente al Secției de Istorie este alcătuit din bunurile 
culturale corespunzând următoarelor colecții: carte veche, carte documentară, fotografii, cărți 
poștale, documente privind istoricul instituției, corespondență, invitații și programe, documente 
moderne și contemporane generale, periodice, hărți, afișe, desene, schițe: 

Colecția de carte veche are în prezent 981 numere de inventar și tot atâtea obiecte, cu 
tematici religioase, liturgice, istorice, literare și diverse. Cuprinde în principal cartea veche 
românească de secolele XVII-XVIII și carte veche străină din secolele XVI-XVIII. Valoarea 
istorică, culturală și socială a documentelor vechi și rare este determinată de vechimea și raritatea 
lor. Din această colecție menționăm una din celebrele cărți aparținând vechii topografii orădene 
a lui Abraham Szenci Kertesz din perioada 1643–1661, Szent Biblia (cunoscută ca Biblia de la 
Oradea), tipărită în 1660-1661, intrată în patrimoniul muzeului și care poate fi văzută în cadrul 
expoziției de bază a Secției de Istorie de pe etajul II. 

Colecția de documente este alcătuită din diverse documente privind istoria locală și a 
satelor din județ din perioada medievală, modernă și contemporană: documente privind situația 
economică, brevete pentru conferirea unor înalte ordine, acte de stare civilă, de naștere sau 
decese, diplome de studii ale unor personalități sau chiar acte emise de oficialitățile statului. 
Documente de o mare însemnătate păstrate în colecție sunt și cele cu referire la Unirea 
Transilvaniei cu România din 1918, Primul și Al Doilea Război Mondial, Revoluția din 1848-
1849 etc. 

Colecția de fotografii conține peste 4000 de fotografii care ilustrează trecutul local și 
regional, reprezentând cărți poștale ilustrate, fotografii de familie, de monumente și clădiri, unele 
astăzi dispărute. Este o colecție importantă din punct de vedere al istoriei fotografiei, cu fotografii 
timpurii din anii 1860 până în prezent, care au fost realizate în tehnici speciale în atelierele 
orădene, bihorene, dar și din Imperiul Austro-Ungar. 

Colecția privind istoricul instituției, o colecție excepțională reflectând documente ce 
privesc începuturile instituției muzeale din anul 1896 când s-a inaugurat prima clădire destinată 
special unui muzeu orădean, apoi a evoluției instituției, devenită Muzeul Țării Crișurilor în 1971. 

Colecția de afișe cuprinde astfel de documente din ultimul secol, în cea mai mare parte 
referitoare la Oradea și județul Bihor. Afișele sunt ale unor instituții locale și prezintă diverse 
evenimente, cum ar fi Teatrul de Stat din Oradea (cu precedentele organizări), pentru spectacole, 
Filarmonica de Stat din Oradea pentru programe și concerte, Universitatea din Oradea pentru 
evenimente științifice, inclusiv Muzeul Țării Crișurilor pentru expoziții, vernisaje, conferințe, 
programe, ori doar afișe de promovare a instituției. Colecția cuprinde și afișe ale unor instituții 
din România și din străinătate. 

Colecția de hărți, schițe și grafică conține documente precum desene, schițe, hărți, 
stampe, gravuri, atlase din secolele XVI-XIX, cu referire la Oradea și împrejurimi. 

Dacă intrarea bunurilor în colecțiile unui muzeu are legătură și depinde de factori externi, 
păstrarea lor reprezintă munca conservatorului. Prin urmare, foarte importantă este 
componenta de conservare pe care un muzeu o susține, fiind în același timp una din funcțiile 
principale ale unei astfel de entități. Astfel, conservatorului îi vine rolul principal de a păstra, 
monitoriza și preveni degradarea patrimoniului printr-o verificare permanentă. 
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Modalități de compartimentare a mobilierului din depozit 
Pentru alegerea unui mobilier adecvat, am avut în vedere conținutul specific colecțiilor, 

respectiv de dimensiuni și greutate, cât și de caracterul şi densitatea de depozitare a colecţiei, 
stabilindu-se astfel configurația acestuia. Mobilierul depozitului s-a realizat pe baza principiului 
tipo-dimensionării aplicat obiectelor deja existente și previzionând necesarul de spațiu pentru 
creșterea colecției în viitorii ani. Înainte de executarea dulapurilor rulante, s-au măsurat 
dimensiunile încăperilor (lungime, lățime și înalțime) de către conservator și producător. Toate 
dulapurile rulante au locașuri metalice pentru etichete pe lateralele modulelor, afară de cele 
prevăzute pe sertare sau polițe. 

Mobilierul din depozit corespunde mai multor cerinţe4: 
• este funcţional, asigurând condiţii optime de protecţie, aşezare, acces şi mânuire a 

obiectelor, este adaptat parametrilor fizici şi dimensionali ai obiectelor; 
• este construit dintr-un material neutru din punct de vedere chimic; 
• este tratat cu preparate antiincendiare şi insecticide; 
• s-a avut in vedere neblocarea geamurilor şi uşilor cu mobilier sau module de depozitare. 
 

 

Module metalice de tip mobilex, cu sertare și rafturi și posibilitate de deplasare pe șine 

 

 

Fiecare modul și sertar are un număr propriu. Coloanele au fost organizate pe categorii de piese 

 
4 Ibidem. 
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Pentru utilizarea rațională a spațiului, mobilierul folosit pentru depozitarea acestor colecții 
este dulapul compact rulant de tip Dexion (410x838x275 cm) în număr de 17 module, cu 
deschidere mecanică, ce asigură o densitate mai mare a obiectelor depozitate. Având tipo-
dimensionarea în funcție de natura/dimensiunea obiectelor pentru fiecare tip de colecție, primul 
modul este fixat de perete, restul fiind mobile, fiecare modul fiind împărțit în numere diferite de 
tronsoane. S-a optat pentru 5 tipuri de module A-E (Fig. 2).  

Colecțiile de documente sunt depozitate în modulul A fix, având 3 tronsoane de 130 cm, 
cu o adâncime a modulului de 70 de cm, și cu 21 de sertare cu dimensiuni de 10 și 15 cm (Fig. 
3). Modulul B este prevăzut pentru colecția de carte veche și carte documentară, având 4 
tronsoane cu dimensiuni de 95 și 100 cm, toate cu adâncimea modulului de 35 cm, și 8 polițe 
reglabile pe înălțime la interval de 30/25 cm (Fig. 4), iar modulele C, D, E sunt prevăzute pentru 
colecția de fotografii, fiecare cu 6 tronsoane de 65 și 95 de cm, având fiecare tronson 19 sertare, 
respectiv 35 de sertare pentru modulul D și E, cu H de 12 și 6 cm (Fig. 5, 6, 7). 

Pentru depozitarea afișelor există 3 dulapuri din lemn masiv de stejar (90x110x300 cm), 
compartimentate în 24 de sertare cu h=10 cm, cu opritor și profile pentru fixarea etichetei (Fig. 
8), iar pentru depozitarea sulurilor, planurilor și hărților sunt 2 dulapuri, tot din lemn masiv de 
stejar (90x120x300 cm) cu 24 de sertare. (Fig. 9, 10). 

Dimensiunea şi numărul rafturilor și sertarelor pentru fiecare tronson s-au stabilit în urma 
corelării datelor privind dimensiunea obiectelor din fiecare tip de colecție.  

Accesul la rafturile superioare este facilitat de o scară mobilă cu platformă, cu sitem de 
blocare a roților (Fig. 11), iar printre dotări regăsim o masă de lucru din lemn, un cărucior cu 
platformă – tip kwesto (Fig. 12) și un coș pentru transportul obiectelor. 

Soluțiile de amenajare a spațiilor de depozitare a bunurilor culturale mobile îndeplinesc 
condiţiile prevăzute de H.G. nr. 1546/20035: 

•  asigură stabilitatea necesară, precum şi o stare de repaus complet; 
• accesul la oricare dintre obiectele plasate în acelaşi micromodul nu afectează starea acestora; 
• hârtia sau cartonul folosit pentru confecţionarea paspartuurilor, plicurilor, cutiilor 

pentru depozitarea graficii, documentelor, clişeelor este neutră (pH 7,00); 
• documentele volante sunt introduse în plicuri sau coli din hârtie neacidă; 
• cărţile din fondul vechi sunt aşezate în poziţie orizontală. 
 

 

Cărțile sunt așezate pe rafturi ușor accesibile, în poziție orizontală și ambalate în plicuri simple, 
plicuri cu bule, hârtie antiacidă sau netex 

 
5 Ibidem. 
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Atât în muzeu cât şi în depozit se urmărește asigurarea permanentă a unui microclimat 
adecvat, astfel temperatura și umiditatea aerului sunt compatibile cu obiectele, fiind unul dintre 
cei mai importanți factori în conservarea lor. Condiţia principală pentru păstrarea în depozite a 
bunurilor culturale este menţinerea unei temperaturi şi umidităţi constante, umiditatea relativă 
oscilează între 50-65%, fără fluctuaţii mari sau bruşte, iar temperatura este cuprinsă între 15-
190C.  

În depozitul nostru de documente, cu o microclimă aproape de normă, se conservă toate 
piesele de patrimoniu din hârtie, prin urmare, conservarea bunurilor culturale din colecțiile 
Muzeului Țării Crișurilor se efectuează, în primul rând, conform Legii nr. 311/2003 (Legea 
Muzeelor) și a Legii nr. 182/2000 privind protejarea patrimoniului cultural național mobil, 
conform normelor avizate de Comisia Națională a Muzeelor și Colecțiilor și Ministerul Culturii.  

Muzeul se folosește, în acest scop, de un ansamblu de măsuri științifice, juridice, 
administrative, financiare, fiscale și tehnice specifice, astfel asigurându-se menținerea în stare cât 
mai bună a pieselor și disponibilizarea lor pentru cercetare științifică, expunere și alte activități 
educaționale și de popularizare. 

 
Concluzii 
Cele prezentate în cadrul lucrării de față relevă trei aspecte generale cu privire la 

patrimoniului de documente și depozitarea acestora din cadrul Complexului Muzeul Țării 
Crișurilor. În primul rând, Complexul Muzeul Țării Crișurilor deține un depozit de Carte veche 
și documente bogat, valoros, cu piese inedite, unele de o valoare inestimabilă. Apoi, muzeul 
orădean are politici, principii și dotări corespunzătoare standardelor impuse legal și celor 
particulare ale instituției pentru ca patrimoniul să fie bine păstrat. Și, nu în ultimul rând, există 
o legislație și un set de norme clare pe care fiecare instituție de acest tip trebuie să le respecte 
pentru a menține bunurile în cele mai bune condiții. 

Conservarea fiind o activitate complexă, care depinde de o mulțime de factori, implică 
acțiuni generale, dar și particulare, în funcție de caracteristicile obiectelor. Totodată, conservarea 
este indispensabilă în activitatea unui muzeu, contribuind la păstrarea pe mai departe a 
patrimoniului. 

În prezenta lucrare ne-am axat pe ceea ce înseamnă depozitul de documente, activitatea 
de conservare concentrându-se pe unul dintre cele mai firave materiale din care sunt alcătuite 
obiecte muzeale – hârtia. 
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Anexe 

 

 

Fig. 1. Planul depozitului cu amplasarea mobilierului 

 

 

Fig. 2. Planul mobilierului de depozit tip DEXION, folosit pentru păstrarea documentelor 
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Fig. 3. Modulul A fix pentru colecțiile de documente 

 

 

Fig. 4. Modulul B pentru colecțiile de carte veche și carte documentară 
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Fig. 5. Modulul C pentru colecțiile de fotografii și cărți poștale 

 

 

Fig. 6. Modulul D pentru colecțiile de fotografii și cărți poștale 
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Fig. 7. Modulul E pentru colecțiile de fotografii și cărți poștale 

 

 

Fig. 8. Dulap cu sertare pentru depozitarea afișelor 
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Corina Pop 

 

 

Fig. 9. Dulap cu sertare pentru depozitarea planurilor și hărților 

 

 

Fig. 10. Dulap pentru depozitarea sulurilor de planuri și a hărților 
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 Depozitul de carte veche și documente al Secției de Istorie a Muzeului Țării Crișurilor 

 

 

Fig. 11. Scară mobilă cu platformă 

 

 

Fig. 12. Platformă mobilă tip Kwesto și cărucior cu platformă tip Kwesto 
 
 


